



少数民族体育项目比拼，中小学生赛过大学生

踩着1.5米竹竿 跑完百米只用11秒9

中小学生赛过大学生

此次比赛，宁波代表队共派出34人参赛，参加高脚竞速、板鞋竞速、押加、蹴球等4个项目的比赛。其中有18人来自东吴镇中心小学和东吴镇中学。

根据比赛规则，每个项目只能有一个汉族学生参加，因此，运动会的参赛选手大多数是少数民族。

土家族、白族、彝族、布依族……每周二、周四下午的社团课，东吴镇中心小学少数民族社团的学生们就聚集在操场，进行着别具一格的社团活动。在老师的带领下，学生们高脚竞速、板鞋竞速、押加、蹴球、跳“竹竿舞”，有时还会穿上各民族的民族服装。特殊的装扮加上在汉族罕见的运动项目，让这支少数民族社团常常成为校园里一道亮丽的流动风景。

“手都握稳当了，上马的速度一定要快，大家听我的口令。”东吴小学民族体育项目教练秦琴正在指导学生进行高脚马的训练。

只见小队员杨雄君左手先

用力撑住1.5高的竹竿，左脚迅速踩上编脚套，再借用身体左侧的力量，右脚也迅速顺利上马。秦老师一声令下，杨雄君踩在离地面30厘米左右的竹竿上，通过竹竿的前后摆动，迅速奔跑起来，并且还在不断地加速。两根竹竿并没有成为影响她前进速度的阻碍，更似两只加速器。一百米跑道，杨雄君的高脚马能跑出16秒的成绩。队里的中学男生，高脚马的百速最快达到了11秒9。

小杨跑起来非常轻松，可要想达到这样的水平，必须花下大功夫。“光是上马，就练了半个月才能顺手。”秦老师说，学高脚马得和小孩子学走路一样地教。会了上马就得学站立，起先肯定站不住，那就靠着墙站稳，然后再走圈、绕树走，慢慢地才会跑。

按照省运会的规定，每个项目不分年龄段，从小学到大学都可以报名参加。这样的规定让以小学生和中学生为主力的东吴镇代表队很吃亏。“小学生和大学生比，无论是身体条件还是心里素质都不占优势。”

为了比出好成绩，秦老师带领学生们从暑假就投入训

在落幕不久的浙江省第五届少数民族传统体育运动会上，鄞州区东吴镇代表队的学生们成为了运动会的焦点人物，他们摘得了宁波代表队获得的所有6枚金牌。

按照省运会规定，每个项目不分年龄段，小学生、中学生、大学生同场竞技。各方面都不占优势的中小学生是如何力压群雄的，高脚竞速、板鞋竞速、押加、蹴球……这些并不被大众所熟悉的项目是如何开展训练的。近日，记者实地进行了一番探访。

吴彦 胡雅静



踩着高脚马跑步，一点也不费力。 吴彦 摄

练。主攻项目是高脚马和大板鞋。从小就有着不服输性格的秦老师，接受挑战，迎难而上，开展有针对性的训练。例如，临近比赛前加强高脚马的上马速度练习；大板鞋讲究三人配合前进，重在训练三人步伐的力度等。

日复一日的训练，孩子们稚嫩的手脚也变得粗糙。有的小手掌心长出了老茧，有的脚底板磨破了皮流出了鲜血，可就是一股面对困难不服输的精神，大家把所有的伤痛都埋进了心里。“孩子们正是长身体的时候，力量等一些高强度的练习还是不敢多练，怕影响他们身体发育。所以得当的训练方法很重要。”孩子们的伤痛，秦老师看在眼里，疼在心里，但训练依然在坚持。

民族体育有位好教练

学校2008年开始尝试民族体育教育，学校还出资建设了“民族园”。民族园里有一棵象征民族团结的大树，陈列着56个民族的服装和器物。少数民族学生通过这个民族园，更多地了解家乡的文化，

增强民族自豪感和自信心。

如今，民族体育开展得有声有色，还得益于有一位民族体育运动出身的好老师。

秦琴老师是土家族人。1998年，秦老师曾代表湖南省参加全国少数民族运动会，是高脚马项目的全国冠军。秦老师把对民族项目的特殊情感，延续到了如今的教学中。

考虑到老家湖南的竹子比浙江的更有弹性，利于奔跑时提速。于是，秦老师特地从湖南运来了近百根毛竹作为器材，自己动手制作。

这两年，秦老师还专门到民族体育项目出色的湖南省少体校考察学习。“这样的学习还是很有用的。”秦老师举例说，我以前只觉得如何提速很重要，没想到绑脚的手法也是关键，“要反复绑，直到脚和绳子基本没有缝隙，绑得越紧，跑起来阻力越小。我试过几次，还挺有帮助。”

秦老师说，在这些孩子身上，看到了以前的自己，所以一直坚信他们是民族运动的好苗子，一定要好好栽培。“民族的东西不能丢，传统的文化是我们的宝贵财富。”东吴镇中心小学校长施银川说。

浙江商业技师学院 获批国家级高技能人才培训基地

商报讯（沈琪玮）近日，经国家人力资源和社会保障部、财政部批准，浙江商业技师学院获批2014年国家级高技能人才培训基地建设单位，并获中央财政一次性拨付补助资金500万元。全省仅有三所学校获得批准。

据悉，国家级高技能人才培训基地建设项目是落实国家《高技能人才队伍建设中长期规划（2010~2020年）》的要求，是国家实施

高技能人才振兴计划的重要举措。到2020年年底前，全国将建成1200个高技能人才培训基地，其中，2015年年底前，将建成400个国家级高技能人才培训基地。通过项目资金资助，鼓励高技能人才培训基地开展研修培训、课程研发、成果交流等活动，积累高技能人才培训规模化、规范化、系统化的科学经验，更好地服务社会经济快速发展。

小港三小 解决学生放学难题有妙招

商报讯（张永峰）学校门口道路相对狭窄，放学时交通现状、学生接送安全问题一直困扰着老师和家长。近几个月来，北仑区小港三小通过学校、家长和社会各界的密切配合，支“两招”将难题得到基本解决。

小港三小的第一招是再建一个停车场。学校原本只有一个面积不大的停车场。教师、家长车子、电瓶车、三轮车等都在一个停车场驶入和驶出。随着新生数量的增多，家长的车子也逐年猛增。尽管学校采用“分时段

放学”，但一到放学时间，校门口的秩序仍不容乐观。学校通过多方协调，新建了一个停车场，标明“进口”和“出口”。这样一来，在学校“护卫队”的有效引导下，“家长车队”有序出入，情况大有改观。

第二招是布置“书香斋”走廊。建造走廊是针对“留学生”。一部分家长，放学后不能按时来校接孩子。为了让这些孩子有事干，学校布置了一个走廊，取名“书香斋”。现在，每到放学时，还没有被家长接走的孩子会坐在那里静静地看书，认真地写作业。

给外来工孩子义务当导游

“大家请依次排好队进入场馆，要遵守场馆纪律，有任何问题随时可以来找我。”在孩子们进入宁波科学探索中心之前，义务导游李星渝有模有样地和大家强调了参观纪律。

李星渝是宁波东钱湖旅游学校13旅游（2）班的学生。前两天，学校与湖光山色旅行社合作，选拔了7名学生到科探中心做了一回义务导游。服务对象是康龙小学200多名

前来参观的学生。主要负责学生接送、场馆介绍、带领学生就餐等工作。

为了提供最优质的导游服务，小导游们都穿上了专业的导游服，熟记导游词，并提前到科探中心熟悉场地。康龙小学校长陆吉庆介绍，这次来参观的孩子有许多是外来工子女，走进科探中心机会很难得，有旅游专业的学生义务提供导游服务，让孩子们的出行更加安全，体验更为全面。

吴彦 陈引芳 摄



幼儿园里欢乐多



近日，鄞州区姜山幼儿园一年一度的体育节热闹开场，小朋友们来到户外和家长们共享冬日的阳光。幼儿园一直以来坚持有目的有计划的冬季锻炼，既增强了幼儿的御寒能力，又锻炼了幼儿的意志。

何荆 摄



近日，宁海县实验（闻裕顺）幼儿园利用园所场地，办起了首届“帐篷节”。在爸爸妈妈和孩子们的巧手装扮下，20顶五颜六色的帐篷绽放出了另一种美丽，偌大的操场摇身变成了温馨的居所，让孩子们体验走进大自然的感觉。

陈海娟 摄